附：

四川省青年志愿服务项目大赛方案

为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会关于“广泛开展志愿服务”、“支持和发展志愿服务组织”的指示精神，落实省委十届四次全会和团十七届二中全会有关工作部署，推动我省各级共青团和青年志愿者协会组织建立志愿服务项目库，承担政府购买公共服务项目，整合对接各类社会资源，推进市、县青年志愿者协会规范化建设，实现志愿者服务工作“项目化运作、社会化动员、事业化发展、制度化保障”，按照团中央统一安排，结合我省工作实际，拟举办四川省青年志愿服务项目大赛。方案如下：

一、大赛主题

炫青春  I志愿

二、组织机构

主办单位：共青团四川省委
承办单位：四川青年志愿者协会、四川省群团组织社会服务中心、四川省青少年发展基金会

组委会及秘书处：由主办单位、承办单位有关负责人，优秀青年志愿者组织代表，社会公益组织代表，相关领域专家等组成组委会，负责赛会总体组织、协调等工作。组委会秘书处设在团省委志工部，负责赛会日常协调、指导、监督、组建大赛评审团开展评审等工作。

三、参与范围

各市（州）团委、各高校团委、各社会组织

四、赛会内容

四川省青年志愿服务项目大赛，分地区赛和省级赛。

（一）地区赛

市（州）团委组织开展地区赛。各市（州）要通过项目收集、审核、评选等流程，向省组委会推荐不少于10个项目参加省级赛（其中，帮扶残疾青少年类项目不少于2个，关爱留守学生项目不少于2个）。

（二）省级赛

组委会秘书处组织省级赛。根据各市（州）项目上报情况，邀请青年工作、社会工作、志愿服务等方面专家、学者，关注支持志愿服务的媒体记者，社会公益组织，资深志愿者和志愿服务组织负责人等组成赛会评审团对上报项目进行评审，最终评审出100个优秀项目。

时间安排

活动筹备阶段（2014年5月）。制定四川省青年志愿服务项目大赛方案，下发大赛通知，成立赛会组委会，部署相关工作。各市（州）根据通知要求成立相应机构，部署地区赛相关工作。

地区赛阶段（2014年6月—7月）。市（州）团委按照有关通知要求组织地区赛，开展项目申报、项目收集、审核、评审及报送等工作。（项目评审、报送要求待团中央文件下发后另行通知）

（三）省级赛和网络展示阶段（2014年8月—10月）。组委会秘书处指导、监督和收集各市州项目报送情况，对报送项目进行评审。最终评审出100个优秀项目，给予一定资金支持，并报送全国组委会参加全国赛。此外，将邀请四川青年企业家协会会员和其它爱心企业通过赛会官网对接资助相关项目。

（四） 开展四川“青年公益行”和全国赛阶段（2014年11-12月）。团省委组织优秀项目参加2014年四川“青年公益行”活动。全国组委会也将进行项目评选，在全国范围内评选出金奖项目100个，银奖项目400个。组织企业和个人通过网络和“志愿服务广州交流会”对接资助相关项目，对获金奖、银奖项目中未能成功对接的项目，给予资金资助。

（五）成果转化阶段（2015年1月-3月）。活动结束后，汇总优秀项目，建立四川青年志愿服务项目库、人才库，制定四川青年志愿服务项目标准及开展规范，根据需要组织其他后续活动。

六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。青年志愿服务项目大赛是我省志愿服务事业实现跨越式发展的强大推动器，是支持、发展青年志愿服务项目的重要举措，各市（州）要充分认识开展本次大赛的重要意义，成立相应的机构并认真做好组织宣传、项目征集、项目评审及报送等工作。

（二）精心组织，规范运作。各市（州）要按照通知要求，全面调动和激发本地区社会组织和青年志愿服务组织的参与热情，做到宣传落实、组织落实、人员落实，及时反馈信息，形成上下联动、全面活跃的工作局面，确保活动取得圆满成功。
（三）广泛宣传，营造氛围。要充分、合理利用本单位宣传渠道，提高大赛的覆盖面和感召力。以本次大赛为契机，营造崇尚志愿服务、支持志愿服务的良好社会氛围，切实优化志愿服务的外部环境。

— 1 —


