


关于我校定向推荐选聘高校毕业生到村
任职公告

各校区、各学院（所）：
四川省2014年定向推荐选聘高校毕业生到村任职工作现已启动，为做好我校推荐选聘工作，现将有关事项通知如下：
一、选聘数量、职位及聘期
1、选聘数量。2014年从我校选聘120名。
2、选聘职位。选聘的大学生主要担任村文书或党组织副书记、主任助理、群团干部。
3、聘期。聘期两年，聘期满后，符合续聘条件的，可续聘。
二、选聘条件
[bookmark: _GoBack]（一）普通高等院校普通全日制2014年毕业的本科及以上学历人员；
（二）思想政治素质好，学习成绩优良；
（三）作风踏实，吃苦耐劳，甘于奉献，组织纪律观念强；
（四）自愿到农村工作，有一定的组织协调能力；身体健康。
符合上述条件，中共党员、学生干部以及在校期间曾获得校级以上各种荣誉称号的，少数民族地区“双语”人才，农村紧缺专业及自愿回原籍（县、市、区）的大学生，优先选聘。
曾因犯罪受过刑事处罚的人员和曾被开除公职的人员，不得推荐选聘。
三、选聘原则和主要步骤
定向推荐选聘高校毕业生到村任职，坚持“公开、平等、竞争、择优”原则，主要采取以下步骤进行：
（一）组织报名（4月11日—4月30日）：各学院、各校区根据选聘公告，组织毕业生报名填写《四川省2014年定向推荐选聘大学生村干部登记表》，4月30日前将《登记表》、《报名统计表》、毕业生身份证复印件、体检表（参照《公务员录用体检通用标准（试行）》执行）、相关证书复印件交招生就业办公室，校区由校区学工部统一上交。
（二）学校推荐（5月2日-5月5日）。学生处、组织部审查各学院的报名情况，将符合选聘条件的参选人员，报四川省“一村一名大学生干部”计划联席会议办公室。
（三）资格审查及面试（5月9日—5月20日）：四川省“一村一名大学生干部”计划联席会议办公室对我校上报的推荐人选进行资格审查，审查结束后派工作人员到我校组织面试。
（四）确定聘用人选（5月26日—6月5日）：四川省“一村一名大学生干部”计划联席会议办公室对资格审查并面试合格的，经征求有关市县意见后，确定为正式聘用人选，并函告我校。
（五）签定协议（5月27日—6月8日）：被确定为正式聘用人选的人员，持相关证明材料（身份证、毕业证书原件及学校派遣通知书）与县（市、区）人力资源和社会保障部门签订聘用协议。聘用人员未在规定时间内签订协议或签订协议后3个月未到岗的，取消聘用资格。
（六）培训上岗（7月8日—7月10日）：以县（市、区）为单位对聘用人员进行培训，并分配上岗。
四、待遇
（一）选聘到村任职大学生干部补贴，按川委办发电[2011]9号文件规定执行，研究生每月补助2200元、本科生每月补助1800元、专科生每月补助1500元，民族地区分别增加200元。年底考核合格的增发1个月补贴。养老保险、医疗保险参照当地乡镇事业单位干部标准执行。
（二）选聘到村任职期满、考核合格的大学生干部，报考党政机关公务员和事业单位工作人员的，按有关规定享受优惠政策。
（三）选聘到村任职期满的大学生干部，报考硕士研究生的，按规定享受加分优惠政策。
（四）县、乡两级党政机关在编制定员内招录公务员时，注重从聘任期满的大学生村干部中考录；省内县以上党政机关在编制定员内招考公务员时，安排一定比例专门面向聘任期满的大学生村干部。
（五）选聘到村任职期满的大学生干部，符合选调生条件的，可按程序纳入选调生选拔范围。
（六）选聘到村任职期满的大学生干部，考录进入机关公务员和事业单位工作人员的，其聘任期计算工龄。
（七）对连续3年被县（市、区）组织、人力资源和社会保障部门评为优秀大学生村干部，符合《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的，可依法按程序选拔到乡镇领导岗位。
五、管理
（一）选聘到村任职的大学生，人事档案由县（市、区）人力资源和社会保障部门管理，户口可落户在任职的县（市、区）政府所在地。
（二）省委组织部每年抽调一批工作成绩突出的大学生村干部进行示范培训，各市（州）、县（市、区）组织部门每年对其余大学生村干部进行普遍培训。
（三）县（市、区）组织、人力资源和社会保障部门每年对到村任职的大学生干部进行一次考核，开展评选优秀大学生村干部活动。被评为优秀的，记入本人干部人事档案。对年度考核不合格的，按有关规定解聘。乡镇党委、政府负责日常管理与考核。


附件1：四川省定向推荐选聘高校毕业生到村任职名额表
附件2：四川省定向推荐选聘大学生村干部登记表
附件3：报名统计表
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